

## "Сорок бочек арестантов"

это любимая фраза Натальи Князевой, которая полвека является активным читателем уфимских библиотек.

...Поводом для рассказа о человеке обычно служат круглые даты или какое-нибудь интересное событие в его жизни. В данном случае есть такая дата - Наталья Вячеславовна отметила полувековой юбилей, ведь ровно пятьдесят лет назад она увлеклась именно библиотечным чтением. Событие само по себе интересное. В наше время электронные- и аудиокниги соседствуют с привычными печатными изданиями. Каждый читатель выбирает свой вариант.

У Натальи Вячеславовны менялись место прописки, возраст, увлечения, а библиотека и любовь к книге так и остались главными привязанностями нашей героини. По образованию она медсестра, окончила медицинское

училище, работала в больнице.

 Наталья Вячеславовна, расскажите, пожалуйста, откуда такой интерес к чтению?

Из семьи. Она была читающей, дедушка выписывал журналы - "Иностранная литература", "Юность", "Новый мир", многие газеты. Взять в руки "Литературную газету" считалось за счастье. Книги в свое время можно было купить только по блату. У нашего поколения был информационный голод, который мы жадно утоляли чтением. И на выпускной вечер мы сделали нашей учительнице роскошный подарок - собрание сочинений Теодора Драйзера. Скинулись по пятьдесят копеек и были счастливы. Учительница тоже была рада подарку.

Очевидно, в книгах вы находили сильные эмоции, которых вам, как и всем нам тогда, не хватало в жизни... А какие книги произвели на вас наиболее сильное впе-

чатление?

- В детстве меня потрясли "Отверженные" Виктора Гюго. Для ребячьей души это было жесткое впечатление. Потом читала Лиона Фейхтвангера - такие романы, как "Безобразная герцогиня", "Еврей Зюсс"... Взахлеб шел Чарльз Диккенс. Позднее - "Cara о Форсайтах" Голсуорси.

- Наверное, вашим любимым предметом

в школе была литература?

- В школе я не любила уроки литературы. Учитель был хороший, но вот программа... ужасная. Сочинения писать было сложно, поскольку по складу ума я математик. Математика - радость для меня.

 Как вам, человеку с математическим складом ума, удавалось ориентироваться

в библиотечном изобилии?

Книги, которые я читала, связаны с личностями библиотекарей. Знаете, раньше книжные фонды были закрыты, и вся связь с

хорошими, интересными новинками шла через библиотекарей. Они были первыми читателями, а затем предлагали книги нам.

В шестнадцать лет я прочитала книгу "Лезвие бритвы" Ивана Ефремова. Ее мне предложила библиотекарь по имени Фиалка. А вот ефремовский же "Час Быка" не пошел. Книга должна приходить вовремя. С благодарностью вспоминаю Галину Михайловну из Юношеского филиала Центральной городской библиотеки. Она мне все время подсовывала что-нибудь интересное. В Центральной городской библиотеке я подружилась и с библиотекарем Аллой, она тогда училась в институте культуры и тоже помогала в выборе литературы. На книги была мода, как сейчас, скажем, на лекарства. Например, на "Альтиста Данилова" Владимира Орлова, модный мистический роман...

- Вы столько лет преданны библиотекам,

а ведь есть еще театр, кино...

 Последний фильм, который я посмотрела на большом экране - "Сибирский цирюльник", это было двенадцать лет назад. Очень хотелось бы оходить в театр, но мне такое удовольствие не по карману. К счастью, библиотеки сейчас бесплатны. В Центральную городскую библиотеку с удовольствием хожу уже пятнадцать лет.

- Есть такое выражение - книга на все

времена. У вас есть такая книга?

- Впечатления о прочитанном меняются. Сейчас могу возвращаться только к "Саге о Форсайтах". Нравится язык и глубина, психология отношений между людьми. Как неожиданно выплескиваются страсти, если их подавлять... И перевод хороший. Завидую людям, которые читают Голсуорси в подлиннике, как, например, моя подруга, которая в совершенстве знает английский.
Когда мне плохо, читаю "Федота-стрельца"

Когда мне плохо, читаю "Федота-стрельца" Леонида Филатова. Люблю перелистывать ершовского "Конька-Горбунка", смотреть старые мультфильмы. Это поднимает мне настроение. Последнее время предпочитаю "легкое" чтение. А вот племянник, ему шесть, большой любитель книг, обожает носовского "Незнайку на Луне", "Денискины рассказы" Драгунского.

Ну, я наговорила вам "сорок бочек арестан-

тов"... - ?!

 Арестантами называли раньше мелкую сухую рыбу. А в сорок бочек войдет очень много рыбы. Короче, много наговорила...

> Вопросы задавала Наталья ОЛЬХОВСКАЯ.

Источник: Вечерняя Уфа 26 мая 2012 г.